

# 农民工

## 周刊

责任编辑:北梦原  
新闻热线:(010)84151626  
E-mail:grbmgz@163.com

### 这些安全生产职责要熟知

#### 职工的安全生产职责是什么

- 自觉遵守安全生产规章制度和劳动纪律,不违章作业,并要随时制止他人违章作业;
- 遵守有关设备的维修保养制度中职工应做到的条款,为设备安全与正常运转尽到责任;
- 爱护和正确使用机器设备、工具及个人防护用品,经常关心自己周围的安全生产情况,向有关领导或部门提出合理化建议或意见;
- 发现事故隐患和不安全因素要及时向班组长或有关部门汇报情况,发生工伤事故,要及时抢救伤员、保护现场,报告领导,同时要协助有关调查人员做好调查工作;
- 努力学习和掌握安全知识和技能,熟练掌握本工种操作程序和安全操作规程,积极参加各种安全生产宣传、教育、评比、竞赛、管理活动,牢固树立“安全第一”思想和自我保护意识,遵章守纪,有权拒绝违章指挥,对个人安全生产负责。

#### 安全教育的基本内容是什么

- 思想政治教育  
旨在提高干部、职工安全意识,自我保护意识,端正态度,实现安全“要我做”向“我要做”的转化;
- 牢固树立“安全第一”思想  
劳动保护方针、政策、法规、规章制度、劳动纪律教育,增强职工法制观念,深刻理解党和政府的劳动保护方针、政策、规定,并认真贯彻执行,遵章守纪;
- 安全技术知识教育  
包括安全技术、劳动卫生技术和专业安全技术操作规程,使职工懂得预防事故和职业危害的科学技术知识,对安全生产不仅要树立“我要做”思想,而且要变成“我会做”;
- 典型经验和事故教训教育  
学习典型先进经验既可使职工受到教育和启发,又可结合实际对照先进找出差距,使工作进一步提高,对事故“三不放过”接受教训,改进工作,预防发生重复事故。

#### 熟知安全规程,严禁无证作业

- 施工前要熟知本工种的安全技术规程。  
在操作中,应坚守工作岗位,严禁酒后操作。架子工、信号工、电工、焊工、司炉工、爆破工、起重司机、打桩机司机和各种机动车辆司机等特种作业人员,必须经过专门训练,考试合格发给操作证,方准独立操作,施工现场严禁无证作业。

**职业资格证书**是劳动就业制度的一项重要内容,也是一种特殊形式的国家考试制度。它是按照国家制定的职业技能标准或任职资格条件,通过政府认定的考核鉴定机构,对劳动者的技能水平或职业资格进行客观公正、科学规范的评价和鉴定,对合格者授予相应的国家职业资格证书。

**职业资格证书**是表明劳动者具有从事某一职业所必备的学识和技能的证明。它是劳动者求职、任职、开业的资格凭证,是用人单位招聘、录用劳动者的主要依据,也是境外就业、对外劳务合作人员办理技能水平公证的有效证件。

农民工依旧热衷马路“趴活儿”——工资日结,不面试不体检,不缴纳社会保险,也不签订劳动合同

# 非法劳务市场隐患暗藏 整治行动亟待深入

本报记者 安彦璟 赵琛

保安、包装工、建筑小工……不需要太高技术含量,也不用接受培训就能直接上岗。不缴纳社会保险、不签订劳动合同,一辆车直接“拉”走,务工人员合法权益实难保证。在城市里,很多外来务工人员热衷聚集在街边“趴活儿”,非法劳务市场也由此形成。

近日,北京市通州区马驹桥镇整治非法劳务市场的“大马行动”再次引发关注。外来务工人员为何热衷“趴活儿”,非法劳务市场暗藏哪些隐患,记者进行了采访调查。

#### 等待一份只属于今天的工作

7月13日清晨5时,记者来到位于北京市通州区马驹桥商业街附近的一处马路市场,现场人头攒动,数百名外来务工人员聚集在这里,期盼、等待着只属于今天的工作。

马驹桥商业街位于北京市南五环外,被电子厂、汽修厂、服装厂等工厂环绕,周边用工需求较大,同时远离市中心,生活成本相对较低。因此,马驹桥吸引了众多外来务工人员,并渐渐发展为自发的“日结工”聚集地之一。

在北京市,类似的“马路市场”还有不少。记者梳理发现,丰台区六里桥、昌平区小北哨村、顺义区高丽营等地,都曾有众多外来务工人员为找工作而聚集。

记者了解到,在这种自发形成的劳务市场上,所谓“日结工”实为非法招工。很多招工单位不面试、不体检,不为务工人员缴纳社会保险

险,也不签订劳动合同,只开辆“金杯车”就把人直接“拉”走干活。此外,大量务工人员的聚集也滋生了劳务“黑中介”,侵害务工人员的合法权益。

在马驹桥商业街,非法劳务市场的存在也引发了治安秩序混乱、违法建设突出、刑事案件高发等问题。对此,从4月底开始,北京市通州区政法委牵头、属地政府配合开展为期6个月的专项清理整治。此外,马驹桥镇还计划成立正规的劳务市场,满足区域招工所需。

据悉,随着近几年的产业迁移和相关部门对非法劳务市场的整治,北京外来务工人员聚集“趴活儿”的现象已有所减少,但并未杜绝。

当天,记者在现场看到,一辆试图招工的面包车刚停在十字路口旁,务工人员就一拥而上,趴在车窗上打听。附近的执法人员随即到达现场维持秩序,经过疏散后,面包车驶离,觅活的人也四处走开。但记者发现,现场很多务工人员的手机里,五花八门的微信群还在发布着各种招工的信息。

#### “先干临时工,再慢慢找长期工干”

“以前做长期工得白班夜班倒着干,身体实在吃不消。听说这里挺多活儿的,就先来看看。”27岁的张伟来自山西,他刚到马驹桥没几天,已经在附近租下房子了。“想先干临时工,再慢慢找长期工干。”

在这里,和张伟一样“趴活儿”的年轻人并不少——没读过太多书就来北京,印刷厂、电子零件厂等工厂都干过。对于流水线作业和昼夜颠倒的工作,他们尽管有些厌倦,但似乎已经习以为常。

“好多年没读过书了,现在学东西就有点困难了,找来找去还是厂子里的那些活。我有同学以前也不好好学习,后来学了编程,还挣得挺多的。”张伟

的话语间透露着迷茫和羡慕。

“活儿在哪儿?”夏天的清晨,不到6点天早已全亮,在马驹桥商业街,大家因为共同的目的络绎起来。来得久的务工人员手里甚至还有很多资源,不适合自己的就介绍给周围的人。

“保底3000元、管吃……综合5000~6000元。”记者走访发现,和别的商业街琳琅满目的销售门店不同,写满招工字样的招工牌在马驹桥商业街随处可见。其中,保安、包装工、建筑小工、快递分拣员等技术含量较低、不需要多培训就能直接上岗的工作是“日结工”的主要工种。

记者采访发现,与张伟这样的年轻人不同,一些年龄偏大的务工人员更在意是否能在当天就找到工作。对他们来说,“日结”的工作就是明天的生计。

“年纪大了,长期的工作就不好找了。”厂里招工一般都会限制在40岁以下,以后我只能去饭店打工或者去做清洁工。”7月13日,40多岁的葛大姐接到了一份制卡的工作,一天110元,管一顿午饭。葛大姐的丈夫同样在马驹桥“趴活儿”,夫妻俩在附近租住,每月房租700元。

“工作不好找,年龄越大越不好找。”一位在路边“趴活儿”的务工者对记者说。当天早上,他未找到工作,准备回家休息。“有保安的活儿记得叫我啊。”在回家的路上,这名务工者仍在朝认识的工友喊着。

#### 没有保障是最担忧的事

“我们这些人就是工厂的‘候补队员’,他们有活或正式员工不想干的活都会找我们来干。”已在马驹桥“稳定”下来的徐峰对记者说,没有保障是他最担忧的事,“说的是150元,但最后拿到多少钱还不一定;说是干到5点半,但活没干完就不能走,干完

才能拿到钱啊!”

“现在工资越来越低,中介‘扒’完后剩不了多少。”在徐峰看来,临时的工作虽然收入不高也没有保障,但胜在求职灵活、时间自由,“找不到活儿的时候就当休息了。”

8时30分,很多人的一天才刚刚开始,但马驹桥商业街“趴活儿”的务工人群已经慢慢散去。对于“马路市场”来说,一天中的招工“高峰期”已经结束了,没有找到工作的人只能明天再来。

记者在采访中了解到,很多“趴活儿”的外来务工人员文化层次较低,只通过口口相传的方式聚集在非法劳务市场找工作,对正规招工渠道和法定劳动权益不甚了解。此外,正规招工渠道或中介需要务工人员提供或办理健康证、居住证等证件,还有面试、体检等环节,很多务工人员“嫌麻烦”,觉得求职流程复杂、时间长而不愿意去。

“严厉打击黑中介 规范人力资源市场”“坚决取消非法劳务市场”……街上红底白字的宣传标语非常醒目。据悉,近几年来,马驹桥商业街常常聚集成百上千的务工人员,非法招工引发了不少纠纷和社会矛盾。

相关人士表示,对非法劳务市场和黑中介的打击管理涉及公安、工商等多个部门,单一的行政部门无法完成整治行动,这也导致以往的整治行动容易“按下葫芦浮起瓢”。

专家表示,非法劳务市场的存在证明城市有劳动力的需求,相关部门应建立并加大宣传正规且运转高效的劳务市场,让外来务工人员通过便捷、合法的渠道能够找到工作。外来务工人员也应重视自身权益,通过正规渠道找工作,同时要签订劳动合同,以免上当受骗。

### 海南金融机构探索农民工工资保证金制度

## 银行保函让农民工吃下“定心丸”

本报讯(记者吴雪君)农民工工资拖欠问题一直受到社会高度关注。如何保证建工企业的农民工工资不被拖欠?近年来,海南省金融机构积极探索利用“农民工工资保函”业务缓解农民工群体“讨薪难”问题,让农民工朋友的工资多一份保障。

据了解,近年来,海南省多次出台相关制度解决农民工工资被拖欠的问题。特别是2016年以来,进一步完善了农民工工资保证金制度,包括扩大工程建设保证金制度适用范围,设立专用账户专发农民工工资,还结合严惩失信“老赖”设应急周

转金垫付工资等多种手段,构建全面治理欠薪工作的长效机制。

2018年底,海南省发布的拖欠农民工工资“黑名单”显示,有企业欠薪多达70余万元。为更好治理对农民工工资的拖欠,海南省的保证金制度不断“升级”。近两年,海南在全省推行以银行保函方式缴纳农民工工资保证金制度。要求以银行保函方式缴纳农民工工资保证金的建设单位和施工总承包企业,必须在工程开工前分别按工程中标价的2.5%向工程项目属地商业银行办

理保函。

据招商银行海口分行交易银行部相关人士介绍,所谓农民工工资保函,是指银行接受申请人(委托人)即施工承包商或建设单位的申请,保证其在劳务用工合同项下或根据工程所在地政府相关要求,银行按期、足额向参与工程建设的施工人员(农民工)支付工资的书面承诺,是缓解企业(申请人)财务压力,保障农民工工资的如期、足额、及时发放的一种业务。

按照相关规定,在施工过程中,建设单位和施



踩“高跷”捕小虾

7月16日,山东省日照沿海,每年入伏之后,一直到霜降前三四个月的时间内,都会上演一种古老而又独特的捕捞方式,那就是踩着“高跷”捕小虾。

捕虾人踩的“高跷”,是一种特制的辅助工具,每一节高度在1米左右,最多的能接到三节。踩着“高跷”进入到三四米深的海水中捕捞小虾,需要很好的体力和技巧。据介绍,现在的小虾不如以前多了,而且从事捕捞小虾的人50岁以下的很少,多数都在60岁以上。

刘明照 摄/视觉中国

## 快递车“客串”救护车 快递小哥被赞“活雷锋”

本报讯(记者甘露)“真的是太感谢了!多亏小赵伸出援手,及时将我们被大树砸伤的女儿送去就医!”7月9日上午,受伤的张女士委托父母特意赶到快递小哥赵凯贺的公司,为他送上锦旗和感谢信。

5月19日,北京刮起8级大风。张女士在中绦胡同口被狂风刮倒的大树砸中,头部血流不止。

伤情紧迫,但狭窄的胡同救护车进不来,正在附近送件的赵凯贺没有丝毫犹豫,征得同意后,他立即和张女士的同事一起将张女士小心翼翼抬上快递车。快递车“客串”临时救护车,快速赶往最近的鼓楼中医院。直到将受伤的张女士送到护士手中,赵凯贺才放心地转身离开,继续下午的送件。

回到公司,赵凯贺也没有向任何人提起此事,直到张女士的家属找来,他才向公司主管提及此事。

“我也没做什么,我想每一个人碰到这种事,都会伸出援手的。”面对感谢,赵凯贺称自己只是做了一件普通的事情。据介绍,90后的赵凯贺从事快递工作已经3年,一直都是热心肠,公司谁有什么困难他都会主动帮忙。

“这件事情发生在赵凯贺身上太正常了。”圆通速递北京平安分公司负责人郭子生称,“公司将召开大会进行表彰,号召全体员工向他学习,此外,公司也将给予赵凯贺现金奖励,鼓励这种正能量。”

## 诚信建设万里行

本报记者 北梦原  
本报通讯员 马媛

日前,记者在国家级贫困县甘肃省广河县采访时发现,随着脱贫攻坚的深入,当地劳务输出日渐发力,外出务工的贫困户越来越多,就业日趋稳定,打工增收成为贫困户脱贫致富的一条新路。

记者见到广河县庄窠集镇中寨村贫困户马伊不拉时,正值斋月。回家过斋月的马伊不拉领着记者来到了他去年刚修好的新家。“整个装修下来花了八九万元,都是这两年打工挣的钱。要是放在以往,光靠种地,不知道要哪哪月才能盖起新房。”

记者了解到,近年来,当地外出务工的人越来越多,与10年前相比,劳务输出已经由以季节性的短期务工变成了以长期在外稳定就业为主,务工收入带来的增收效应非常明显。

据了解,广河县位于甘肃省中部,是国家扶贫开发工作重点县,也是“三区三州”贫困县之一。2013年底,广河县102个行政村中,有51个被认定为贫困村,其中深度贫困村28个;贫困人口12545户、57800人,贫困发生率为27.03%。

近年来,各级党委政府持续加大扶贫政策

支持和资金扶持力度,广河县贫困面貌显著改善。2018年,全县贫困发生率由2017年底的13.28%下降到8.63%。然而,由于当地产业基础比较薄弱,扶贫产业仍处在起步和培育阶段,如何保证脱贫质量,促进贫困户稳定增收成为当地脱贫攻坚工作面临的一个难题。

在此背景下,劳务产业培育成为当地贫困户增收脱贫的一项主导产业。“近几年来,我们通过坚持不懈地扩大有组织输出,不断发展壮大劳务经济,劳务输出在精准扶贫、就业创业方面的作用越来越显著。”广河县劳务办主任马永成表示。

马伊不拉向记者算了一笔账:以前在老家种地时,家里七八亩小麦和玉米,一亩能挣700~800元,一年下来收入不过六七千元。而现在外出打工,每月工资收入可达4500~5500元。“一些出去早的老人,有了一定资金积累之后自己开个拉面店,一年能挣二十多万元。”马永成介绍说,经过系统的培训,

“外出务工的贫困户,每年增收4万元,当年就可以实现脱贫”

## 一个西部贫困县的致富之路

“从这两年的劳务输出情况来看,外出务工的贫困户,除去正常开销,每人每年平均可增收4万元左右,当年就可以实现脱贫。”马永成表示。

据统计,目前,广河县18~45岁人口约12万人,其中外出务工人数超过7.2万人,占总人口的59.89%。其中,在甘肃以外务工人数近3.7万,占总就业人数的51.26%。

为了让贫困户走得出去,在工作地留得住、能挣钱,广河县不断完善职业培训、就业服务和劳动维权,并为少数民族务工者提供专门的餐饮等生活保障服务。

在马永成看来,技能培训是推进劳务产业的一个有效突破口。“为了增强培训的针对性、实用性,我们采取‘请进来培训、走出去学习、县内企业实践、送上门培训’等方式,开展各种类型、各种层次的就业培训活动,同时加强与劳务输入地的衔接沟通。”马永成介绍说,经过系统的培训,

贫困劳动力在人力资源市场上的竞争力得到了显著的提高。

今年30岁的广河县齐家镇排子坪村王家社村民王录祥就是技能培训的受益者。2014年被认定为贫困户时,王录祥一家5口人的生计全靠他在老家附近打零工维系。在了解到王录祥有学习瓦工技术的意愿后,帮扶干部介绍他到一家小型工地跟班学习,随后又帮他联系了兰州的工地。经过在几个工地上的实践学习,王录祥成为一名技术过硬的瓦工,现在每年务工五六个月,就可挣到3万元。

“劳务产业不仅带来了收入的增加,也促进了创业的发展。”马永成介绍说,通过转移就业这条途径,一部分输出人员回乡创业,既增加了自己的收入,又创造了就业岗位,形成了“输出一人,致富一户,转移一批,带动一方”的良好局面。